

校园民主

——「民主治系」与「教授与学生共同治校」

何春蕤

校园「民主」的理念仅止于大学法中宣示的教授治校吗？

在我看来，由于目前大学中的教师以男性占绝大多数，因此所谓「教授治校」的理念恐怕只是校园权力结构重组过程中已经占有优势的男性坐地分赃而已，不但无能处理性别不平等问题在校园中的各种呈现（如校园性骚扰、护理课程的内容安排、女生宿舍门禁问题等等），也无能公允的对待校园中师生之间的权力不平等问题（如文化大学美术系罢课事件中凸显的系主任独裁现象、以及各种课程的教学评鉴迟迟无法推行等等）。

为了真正落实校园民主，下一阶段的努力目标应该是学生与教授共同治校，在平等互敬的协商中处理校园中的各项事务。这种权力结构的进一步松动、开放，将可让校园中占大多数但十分弱势的学生有机会参与决定和他们切身相关的教育过程，也可以让已占大学人口百分之四十九但一直居于从属位置的女学生有机会展现她们的关切与利益。

这个民主化的过程首先要从系所的层次上做起，目前各大学的系所在课程安排、师资延请、研究发展、学生管理等方面仍然有权力过度集中的现象，而当担任系主任的人有当官的心态的时候，这种

权力的集中就形成了既不民主也不进步的状态。

因此，民主治系最主要的目标就是系务决策权力之分担。这不但包括各级教师有权与系主任共同决定系务发展的各项决议，同时更要把至今妾身未明（常常被当成工友来使唤）但是已成实务灵魂人物的助教们，以及占系所人數绝大多数的各级学生，都包含在决策权力圈内，使他们能在平等的权力位置上参与塑造和他们息息相关的事物。

教育既不是单面的灌输，那么教育的具体呈现——教程——也应该是学生与教师集体协商的结果。过去常有人说学生不够成熟，知识不足，因此应该由教师（特别是权力位置上的资深教师）一手决定学生要接受何种教育。这种出于强势位置的父兄心态忽略了一件很重要的事情：教育不是教死的知识，而是教活人如何创造并使用各种各样的资源，而这种使用和创造的能力所牵涉到的绝非被动的接收，而是主动积极的运作。在这一点上，学生参与课程与教程的规画、任课教师的指派、评分与教学评鉴的设计等等，都会直接有助于这方面的学习。教师们也可以在同一协商过程中革除威权心态，学习如何和学生在平等的立场上互动，唯有这种自我革新才可能调教出摆脱权威性人格结构的下一代。

教育是师生共同学习的具体过程。对习惯做权威的教师而言，校园民主或许带来不安，因为师生不平等关系的动摇意味着其他不平等关系的动摇（如亲子关系、两性关系、尊卑关系等），也就是自我的重新定位。但是，与其做迟早被民主列车辗过的死伤人口，何不上车来一齐共创未来呢！

后记：

本文中的「民主治系」理念正是中央大学英文系在过去一年中努力推动的。具体的目标包括：

- 一、系务会议的成员不但包括各级教师，也包括助教及学生代表若干名全权出席。此后学生若有意见或构想，不必用请愿或大字报等体制外、由下向上的管道来要求改变，而可以把他们的想法放在系务会议的协商环境中接受考验，更可以民主运作其他成员支持通过议案。
- 二、系务会议由系主任召开，但每次开会由系务会议成员推举主席主持会议，即使学生或助教也有机会担任会议主席。而为了做好准备，每次系务会议可先行推举下次的主席，以便与系主任商量会议议程。

三、系务会议之下的各个工作委员会成员由系务会议代表推举产生，而且每个成员不得在两个以上的委员会中任职，以免权力过于集中，而且可以保障所有成员皆可在不同的委员会中参与实际的系务运作。

四、各班级的导师人选由学生票选决定，以便产生最适合和学生沟通的导师，而且各个课程每学期皆由学生做教学评鉴，以确保双向交流的教育过程。